

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal  
méréselt áraton vanu fel  
Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-ut. 2.  
Telefon-szám 164.

Felolós szerkesztő: FODOR KAROLY

Előfizetési árak:  
Félévre 12 korona, negyfelévre 6 korona.  
Vidékre félévre 14 korona.  
Egyes szám ára 12 fillér.

## Drágább lesz a posta és a táviró.

A posta, tudvalevően, a ma érvényben levő díjszabáson kívül háború pótdíjat is fog szedni, június 15-től, a következőképen:

Közönséges és ajánlott levekért belföldre, Ausztriába, Németországba, Bulgáriába, a megszállott területekre darabonként, tekintet nélkül a levél súlyára, 5 fillér, zárt levelezőlapért ugyanennyi. A levéldíj tehát így alakul: 20 grammig 15 fillér pótdíj, ehhez járul 5 fillér pótdíj, vagyis 20 fillér. Levelezőlapért darabonként 2 fillér, a magánipar által kiadott levelezőlapért, amelynek ára 10 fillér, háború pótdíj nem jár. Nyomatványért, ha súlya az 50 grammot nem haladja meg, 2 fillér, ha pedig az 50 gramm súlyt meghaladja, 5 fillér. Árúmintáért 50 gramm súlyig 5 fillér, 50 grammon fölül díjmentes. Értékveleskért, tekintet nélkül a súlyfokozatra és értékre, darabonként 10 fillér. Csomagokért, tekintet nélkül a súlyra és értékre, 20 fillér. Postautalványért, tekintet nélkül az összegre, 5 fillér. Csekklüzeti utalványok kiűzetéséért 10 fillér, táviratokért darabonként 20 fillér, táviratkövetítéséért 20 fillér, távolsági beszélgetésekért az első zónában 10 fillér, a többi zónában 20 fillér. Átalányozott távolsági beszélgetéseknél háború pótdíj nem jár.

A háború pótdíjat a többi díjjal együtt kell leróni. Belföldről érkező, június 14-én uti feladott bérmentesítetlen vagy elégtelenül bérmentesített küdeményeknél a címzettől a háború pótdíjat kétszeresen szedik be. Mégis kivétel képen — június 30-ig bezáróan, — ilyen esetekben a háború pótdíjat csak egyszer, összegben kell beszédni. Külön kiemeli még a rendelet, hogy a külföldre szóló postai küdeményekért, a fentemlített országok és területek kivételével, háború pótdíj máshová nem jár.

## A nagy német offenzíva.

A francia vezérkar jelenti: Oise és az Aisne között a német csapatok szivós ellentámadásukat nem voltak képesek megállítani. A csata éjszaka is elkezdődött folyt. Fernand makacs védekezése után, mintán többször gazdát cserélt, a németek kezére jutott Tovább délre a németek teret nyerték Neuilly helység, mintán többször gazdát cserélt, a németek kezén maradt. A Marnen ellenséges zászlóaljok, amelyek átkeltek a folyón, francia és amerikai csapatokkal kerültek szembe, amelyeket a németek ellentámadása a folyón visszavetett.

Rotterdam. A Daily Mail jelenti: A franciák a Páris felé vezető utakat és az új vonalakat még mindig tartják.

Gent. A trónörökös hadseregétje vasárnap és hétfőn új csapatokat vetett hárba ezen a vonalon, de hiába. A németeket a franciák — 43 mérföldnyire Párisból — feltartóztatták.

Wolf jelentés: A német csapatok Reims körül új területeket nyertek. Nagy fontossággal bír ezen új területnyereség a Vesle-völgyébe való közlekedés szempontjából. Egyes helyeken átkeltek a német csapatok a Marnen és ott hidtámaszokat építettek.

Reuter-jelentés: Ha a németek Reims városát elfoglalják, úgy csak a székesegyházat kapják, mert a németek 1914 év óta csak a székesegyházat kímélték.

Páris. A Journal jelenti: A németek messzebordó ágyuja egy 8 házról álló házeszerportha csoportba, ahol egyetlen ház egyik emeletén 24 lakót öl meg.

Páris. Az a felfogás, hogy a németek pillanatnyi meglassulása csak látszólagos, mert a németek nyugati irányban megújítják támadásukat.

## A francia kamara ülése.

Havas-jelentés: Zsoltot ház és karzat előtt tartotta ülést a francia kamara. Az ülés elején Clemenceau kijelentette, hogy a katonai interpellációkra nem válaszol. Ebben a kérdésben nyilatkozott mára hadügyi bizottság ülésén. Ellenzi a titkos ülés tartását. Egy szocialista képviselő felvilágosítást kér a miniszterelnöktől a hadihelyzetéről. A miniszterelnök kijelenti, hogy az offenzíva 6-ik napján felesleges nyilatkozni. A felelősség tekintetében megindították a vizsgálatot. Az oroszok félreállása okozta, hogy a németek a keleti frontról nagyobb csapatokat rontattak, de hős katonáink teljesítik, önfeláldozóan, kötelességüket. Egy francia katonája öt német katonát jut. Ha — úgy látják, — hogy nem teljesíti kötelességét, úgy kergessék el a helyéről, de ha azt látják, hogy megfelel a nagy feladatnak, úgy engedjék meg, hogy a megkezdett munkát befejezze. A kamara nagy óvációban részvett Clemenceau és 377 szóval 110 ellenében elfogadták a kormány indítványát, hogy az interpellációt ne tűzzék ki napirendre.

## Rövid hírek.

**A disszidens** 48-as alkotmánypártiak kijelentették, hogy a választójogi bizottság ülésén többé nem vesznek részt, mert az a javaslat, amelyet most tárgyalnak, már nem a kormány, hanem a munkapárt javaslata.

**A vezérkar** jelenti, hogy a tüzérségi tevékenységén kívül semmiféle fontosabb harci esemény nincs.

## Reims lángokban.

Az Ullstein-lapok haditudósítója a következőket jelenti a harcierről: A balszárryan Below tábornok hadseregének ezredei állanak és Reims körül 2 kilométernyire ivet alkotnak.

Az angol lapok haditudósítói jelentik, hogy Reims helyzete a legszomorubb. A város egyes részei ugyszólván a két tűzvonal között vannak. Ugy a franciák, mint a németek gránátjai sűrűn hullanak a városra, amelynek nagy része lángokban áll. A jelek szerint ezen a kis szakaszon a németek defenzívában vannak, a nagy harc az Oise és Marne közötti 60 kilométer széles harc vonalon folyik.

## Új irányt vett a németek támadása.

Hágából táviratozzák: A londoni nagy lapok haditudósítói egyértelműen jelentik, hogy a németek nyomása gyengül és hogy a szövetségesek, bár a helyzet még mindig rendkívül komoly, bizalommal tekinthetnek a jövőbe. Egyedül a Daily News kivétel, mert megírja, hogy a helyzet lényegesen megváltozott, de olyan értelemben, hogy a németek támadása új irányt vett. A veszélyeztetett front parallel halad a Noyon—Soissons—Chateau-Thierry vonallal.

## Császári szavak a francia pusztulásról.

Airy faluban, mely hasonlóan a közelében levő többi faluhoz, teljesen porrá égett, a császár ceket mondotta: „Mindenkor, mikor így szemem elé tárúnak a háború borzalmi, hogy emberek ezrei hajléktalanokká lettek és Franciaország virágzó és gazdag területei miként pusztultak el, arra kell gondolnom, mennyi fájdalomtól és nyomortól menihette volna meg Franciaország polgárait, ha 1916 december 12-én tett békeajánlatomat nem utasította volna úgy vissza.”

## A bajai közlekedési viszonyok.

A cikk címében az olvasó talán egy kis maliciát is lát, mert hát Baján közlekedési viszonyokról beszélni nagy mártás-ság. Van Baján közlekedés? A nagy kiterjedésű városban csak gyalog lehet járni. A vasutat ut végéről a Budapesti-ut végére a legokosabb gyalog menni. Így ha jó sokára is, de biztosan eljut az ember kitűzött céljához. Fiakeren esetleg, talán, de nem biztosan. Képzeltük el például, hogy a Szeremlei-utból a vasut állomásra, vagy a hajóhoz akarunk jutni. Persze podgyásszal és természetesen kocsin. Minthogy a habertusiat megszűnt két fiaker állomás akár a Szent László-mezőből, akár a Szeremlei-utból be kell mennem a főtérré és ki kell lennem, amíg egy fiaker oda vetődik. Ez megtörténhetik egy félóra alatt is, de belételekünk mástel, sőt három óra is. Végre a plaera tövedt egy fiaker. Megkérdezem majdnem kalapleveve hogy hajlandó-e engem vitetni a hajóhoz, vagy a vasúthoz. Tízszóban tízenegyszer el van foglaltva a fiakeres. De mend-juk, hogy szerencsém volt és hajlandónak nyilatkozik engem és becses esakadomat kínálni a hajóhoz. Mit gondolsz jámbor halandó, milyen ára van annak az utnak? Mindenesetre több, mint a Budapestre es vissza szülő menetjegyenek az arab-le-ertve persze az éjszakára szóló ágy árat is.

Most fordítsuk meg a dolgot. Hajón érkezünk este kilenc órákor, vagy később. Szakad az eső és a legjobb akarat mel-lett sem tudok begyalogolni a hosszú uton a városba. Persze fiaker után nézek, de hiába. A fiakerok már előre levannak foglalva. Ha jól megy a dolgom, felférek még a bakra és finetek olyan árat ezért a bakon való utazásért, mint ha autón jöttem volna Budapestre. Mert hiába foglal le magának az ember egy kocsit előre, az sem használ. Igaz, hogy rajtam beva-salja a menet árat is, meg a várakozás idejét is, de azért fel-ültet mellém, az átellenes kis-ülésre, a bakra is, ha már so-hova se fér már ember, akkor beleültet még kettőt az üembe is, akik mind jó drágán meg-fizetik az utat.

A városban való fiakerelés fénytűzéről meg már teljesen le kell mondani, mert egy öt perces utért többet kell fizetni mint amennyibe került azelőtt az ut — Garáig.

És ezeken a miretrábilis álla-potokon nem lehet segíteni.

Nincs arra hatalom, aki változ-tathatja rajta.

A fiakerest kintotai nem lehet, mert egyszerűen elhagy-ja az ipart és akkor még olyan állapot sem lesz, mint amilyen a mai.

Rzen csak a béke segíthet.

### SUSANNE BRANDAIS művésznő legújabb Hímje Tengerparti álom

Szombaton d. n. 4-6 óra este 1/2 9 ó.

Vasárnap

### Az óriás ökle II. Hány Perleinnel 3 falvásban. AZ BRÁNIÁBAN.

## H I R E K.

### Az árvizsgáló bizottság

előskövés a főispán Erdélyi Gyula nyugalmazott polgár-mestert nevezte ki. Erdélyi Gyula nyugalmazott polgár-mester évtizedekes volt Baja város tisztviselője és ezen hosszú idő alatt fényes tennyelőlt adta munkálkodásának, odaadé szorgalmának és páratlan lelkiismeretességének. Meggagynak biz-nyódré, hogy az árvizsgáló bi-zottság az ő vezetés alatt ér-tékes és érdemes munkát fog végezni. Kelttve természetesen, ha ennek a bizottságnak olyan hatékony lesz, amely műfőt és alkalmat is ad a produktív munkára. Hogy az árvizsgáló bizott-ság megalakulásának itt van már a végső ideje, azt nem kell kü-lön kiemelnünk. Minden fog-nyasító, minden, de minden em-ber tisztában lehet annak, hogy egyjelkiismeretesen munkálkodó árvizsgáló bizottságnak csak lesz a teendője, hogy Bajsa rendet teremtsen, hogy a tulságosan nagyra kött uzsorának végre megálljt kiáltson. Milyen a mai helyzet már teljesen kétségbe-oztó. A megéhetés a lekesztel-ség határaithez jutott. Az élelmis-zereknek a nap minden órájá-ban emelkedik az ára. A leg-szegényebb, leggyászabb élel-em is megérséketlenül áru. Ma más a vörösbagyma vascsora is a luxuskerestartozik. Rakukedni nem lehet, cipőt csak nagyon gazdag ember szerezhet, sőt an-ak is igen jó anyagú viszonyok köntt kell lennie, aki a cipő-jére féltalpat vetet. A helyzet kétségbeoztó és nem látunk sem-miféle kivétel utat ebből a naprél-napra rosszabbodó állapot-ból. Segítségért kiált a város népe, mert a mindegyre súlyos-bodó terhek alatt immár szusz-reskad. Jöjjön hát az árviz-sgáló bizottság és próbáljon va-lahogyan rendet teremteni. Próbáljon talán sikerül neki. Min-denestre jöjjön az a bizottság minél előbb.

### Az érsek fogadtatása.

Várady L. Árpád halcsesi ér-sek e hó 7-én, pénteken délután 4 órákor való Bajára érkezett serényen kísérettel a város ta-nácsa és a fogadó rendezőség. A tanács és a rendezőség min-dent megtesz, hogy a város hí-váló vendége falaink között jól és kellemesen érezze magát és távolsághoz kellemes emléket-viygen megával. A város polgár-sága lelkes örömmel készül az egyházmegye főpásztorának fo-gadtatására.

**Adományok. Károly király** gyermek nyugalmasára njabban a következő adományok érke-tek: Reich Gyula 1000 K, Reich Vilmos 500 K, Weidinger De-zsóné 400 K, öz. Reich Ignác 300 K, Pellák Jánosné 200 K, Fischer Béla és neje, Weidinger Gusztávné, Goldschmidt Jó-zsefné, Lemberger Bezsóné, Fra-ghán Málnyné, Stayer Gyuláné és Tomcsány György 100—100 K, Krausz Lipót, Gouda Béla-né, Schwarz József, Polgár Gyuláné, Csábi Károly 60—60 K, öz. Katty Józsefné 80 K, Huszár Bezsó, öz. Reich Bernátné, öz. Weidinger Gyuláné, Wei-dinger Bernátné, Rosenthal Fülöp, dr. Kelemen József, Kelemen-vány Réberinné, öz. Stern Józsefné, Klein Józsefné 50—50 K, öz. Pellák Bránnátné, Prager Ká-roly 40—40 K, öz. Weidinger Hermanné 30 K, Zwilling Arnoldné, Fuzormann Sománé 20—20 K, Fuskás Dezsóné, Gaal Ferenc, Kollár Gusztáv 20—20 K, Vajnai Dániel 12 K, Mer-mann Samuné, Stein Rózika, Deutsch Izidóné, Somorjai Ferencné, Péterl Stel, Halász Bé-láné 10—10 ker. öz. Morgens-tern Lipót 6 K, Rosmann Herman 5 K, Gutmann Jenóné, Altman Józsefné 1—1 korona. Összesen 4235 ker. és a mult-ker kimentatott 195 koronával együtt a gyűjtés fűtszege 4430 korona.

**Könyörgés a békért.** Jövő vasárnap, Jelyó hó 9-én Baján és az egész Bácskában könyörgő Istentiszteletet lesz-nek a békéért az összes kathe-likus templomban. Az érsek ezt pásterlevoletben tudatta hivelvel s felhívta őket, hogy a könyörgő Istentiszteletet megjelenjenek s ahol lehet ott körmenetet is tartssanak.

**Jótekonyság.** Goldring Ároné Sat László-u. 28. szá-mára rendezett gyűjtés a követ-kező adományokat eredményez-te: Reich Gyula, 120. N. N. 120. Anya- és eszesemé-vede-lem, Városi Menekültalapsz. 100—100, Fleischmann Manó, Izs. Hitközség szegény alap, Gróhnut Miksa 60—60, Reich Béla, öz. Reich Bernátné, Wei-dinger Dezsóné, 50—50, Reiter

Jakab 36, Főwy Manó 30, Droscher Gyula, dr. Makray Bissó 20—20, Bittelheim Test-vérek, öz. László Simuláné, Farkas Mikálné, Goldschmidt Zsigmond, Tománovics György, Szegedi Keresk. és Iparbank, Csábi Károly, Diamant Lajos, Bajavidéki Takarékpénztár, Bajai Takarékpénztár 10—10, Stampf Jenőné, Weidinger Gyuláné, Dr. Vajnia Ferenc 5—5, David Lajos, Fischer Pál, Pol-lák Ilés 4—4, Malasz Károlyné, Gaál Lajos 3—3, Izs. Nőgyűjt. 2 koronát. Összesen 1011.—korona, mely összesen 60 koronás havi részletekben fog a nevezett-nek kiutaltatni. Fogadák a ne-messzív adakozók Goldringné mély hálójának kifejezését.

**Halál a vonaton.** Szer-dán reggel, amikor a regőcei vonat befutott, jelentették az állomásfőnökségnek, hogy a vonat egyik tehorkocsijában egy 5 tagból álló cigány karaván utazott Bajára, és a karaván közül a legöregebb cigányt halva találták. A kocsiban ré-mes bűz terjesgett és attól le-hetet tartani, hogy az öreg ci-gány valami rogalys betegsége-nek esett áldozatul. A főnökség az esetről jelentést tett a rend-dőrségnek, sennem Versényi János dr. foglmaszó kiutaltat a a helyszínre és intézkedett, hogy a halott a hullásházba száll-ítsák, az élő cigányokat pedig megfigyelés alá helyezték, hogy nicsen-e valami ragályos be-tegségük.

**Másutt.** Olvassuk egy ungvári újságban az alábbiakat: Ungvármegye alispánja mátha-us árat kilogrammonként 11 koronába, a névedék marha és borjuhásút 9 ker. 35 fillérben, a bárány és juh husét 7 kor. 60 fillérben állapította meg. A kö-serhus kilogrammja 50 fillérrel több Fenté árat a mézárások kötelessok üzele-helyiségekben látható helyen kifüggeszteni. — Arra vagyunk kíváncsiak, hogy miért nem lehet ez így Ba-ján is.

**A Munkás-Othonban** Szaspontositott szakszervezetek vigalmi bizottsága határozatilag kimondotta, hogy a mes', vasár-napra tervezett Juniaülsémet nem tartják meg.

## Figyeljen!

AZ APOLLO MOZGÓ szombat és vasárnap bemu-tatója Jébai Mór regénye a **Gazdag szegények.**

A szerkesztésért és kiadást felelős: FODOR KÁROLY. Szerkesztő: Dr. SVENYI JÓZSEF. Kiadó: CERVIN NYOMDA, BAJA. Nyomatott a „Cervin”-Műgyárműve üzemeltetésében. Működés kezdés-től a.



Szeremlei-utca 16 sz. alatt  
levő egy bonthelyiség, 2  
szoba, 1 konyha, 1 nagy  
műhely és félszerből álló

**sarokház gyümöl-  
esős-kerttel eladó.**

Étkeezni lehet Prager Li-  
pótnál, Sat. István-tér 7 sz.

**Gyermektelen  
házaspár**

kerestetik, szép lakással ker-  
eséshez értők előnyben.

**Bővebbet a  
kiadóhivatalban.**

**Eladó**

egy 12 személyes  
étkezőservisc.  
Szarvas Gábor-u. 11.

**Eladó ház**

Madách Imre-utca 49. szám  
4 szoba, 4 konyha és mellék-  
helyiségekkel álló ház, gyümöl-  
esős udvarral eladó.  
Felvilágosítást a házban adnak.

## Kutgyűrűk.

100 cm belméréltű, 50 cm. magas,  
10 cm. vastag betonból készült gyü-  
rűk, melyek kutak, esővízes  
medencék, hordók és emész-  
tő gárodok bármily tartály ké-  
szítéséhez alkalmasak.

Felkötéssel a mai magas téglá-  
árakra és munkabérekre így gyűrűk-  
ből készített kutak sokkal olcsóbbak  
és tartósabbak, mint a téglából készí-  
tenek.

**Grünhut Miksa**

Spitzer-féle téglá és ce-  
ment-gyár

**Éjjeli inspekción**

június 11. reggeli 7 óráig  
és vasárnap délután nyitva:

**GYARMATI EMIL**  
gyógyszertára.

Egy szépen írni tudó és némi irodai gya-  
korlattal bíró pénztárosné felvétetik a  
g ő z l ű r d ő b e.

**Eladó félszer**

egy 17 méter hosszú 6  
méter magas félszer ese-  
réppel és az egész fa-  
anyaggal azonnal eladó.  
A cserép és a faanyag  
kitűnő állapotban van.  
Madách Imre-utca 5 sz.

**Lóárverés.**

A tolnai lókorházban a  
legközelebbi lóárverés június  
10. és 23. ikán lesz megtartva.  
Vásárolni csakis polgármes-  
teri és főszolgabírói enge-  
déllyel lehet.

**Katonaugyosztály.**

**50% szappant  
takarít meg  
hamosásnál**

**DOBIN**

mosóport  
használat.

Kapható:

**Róna József**

cégnél

(Grauug-féle ház.)

**„Corvin”-nyomda**

**BAJA, Mátyás király-tér 8. szám**  
Telefon 164.

**Mindennemű nyomtatványok  
izléses, pontos és gyors  
kivitele.**

**Nagy nyomtatványraktár!**

**„Bajai Független Újság”**

**„Bajai Közlöny”**

**szerkesztősége és kiadóhivatala**

# A BAJAI FÜGGETLEN UJSÁG

## Hirdetéseinek ára:

**Házak, ingatlanok adásvétele, lakások bérbeadása, mindenféle adás-vétel és ehhez hasonló hirdetések:**

10 szög 6 korona — 20 szög 8 korona. — 30 szög 10 korona. — Ezentul 50 szög 15 korona.

### Családi értesítések:

Eljegyzési és házassági hir. 15 korona. — (Minden külön értesítés helyett) ha hozzá van füzve 20 korona.

### Arverési hirdetések és egyéb hivatalos hirdetések:

egy hasáb 40 korona — minden további megkezdett hasáb 1/4 hasáb 20 korona.

Hivatalos hirdetéseknel ugyanez az árszabály.

Közgyűlési meghívó pénzüzeteknél vagy egyéb részvénytársaságnál 60 korona.

Mérleg hirdetés: fél oldal 160 korona — egész oldal 300 korona — két oldal 500 korona.

### Aru hirdetések:

Egész oldal 300 korona — egész hasáb 90 korona — fél hasáb 50 kor. — negyed hasáb 38 kor. — nyolcad hasáb 16 korona — Egy tizenhatod hasáb 9 korona.

A magyar filmgyártás remeke! — Jókai ciklus IV. sorozata!

# A GAZDAG SZEGÉNYEK

szombat és vasárnap AZ APOLLÓBAN kerül bemutatóra.

## Gőzfürdővizgyógyintézet Baja

Megnyilt a gőzfürdő vizgyógyintézete.

### A vizgyógymód árai:

Hideg vizkura	15 drb.	50 kor.	Iszapkura (pöstyéni pakkolások teljes és részletes)
"	1 "	4 "	6 drb. teljes 60 kor.
Felfürdő	15 "	50 "	6 " részletes 50 "
"	1 "	4 "	Sósfürdő
Szénsavfürdő	6 "	50 "	6 drb. 30 kor.
			Mindenféle gyógymasszáge
			10 " 30 "

A vizgyógyintézetet a beteg kezelő orvosa, vagy pedig a vezető orvosok rendelése alapján lehet igénybe venni.

Dr. Pollermann Artur tiszti főorvos rendel: Szerdán és szombaton d. e. 11-12-ig a tiszti főorvosi hivatalban (Deák Ferenc u. 6 sz.)

Dr. Burtik Andor tiszti orvos helyettes a többi napokon d. u. 2-3-ig a lakásán (Toth Kálmán u. 12 sz.)

A feltgyeületet a vizgyógyintézetbe felváltva mindkét orvos gyakorolja.